

威海通过总体城市设计编制、城市设计全 覆盖编制以及数字化平台建设,实现城市 设计从三维空间到三维数字化空间、从编 制的独立环节到融入规划实施管理全环节 的跨越。



# 威海市城市设计数字化平台: 从静态蓝图到数字化管控

文|威海市自然资源和规划局

在空间规划改革和精细化管理趋势引领下,威海市作为山东省城市设计试点城市,大胆探索、创新实践,将数字化转型思路运用到城市设计工作中,借助设计数字化谱系、数字化规则、数字化成果和智能化管理等工作,对传统城市设计和管理工作模式进行创新和重塑,打造贯通规划建设管理全过程的城市设计数字化平台,提升城市服务功能,塑造精致威海,树立了政府数字化转型的创新典范。

## 城市设计背景

2017年,住房和城乡建设部发布《城市设计管理办法》,对城市设计工作进行了规范要求,提出城市设计需贯穿于城市规划建设管理全过程。同年,威海市被选为山东省首批城市设计试点城市。

2018 年,习近平总书记在威海考察期间,提出精致城市的发展要求。为落实市委市政府"高标准实施城市规划设计"的工作部署,威海市同年启动了威海中心市区城市设计与"多规合一"综合应用规划项目,通过总体城市设计编制、城市设计全覆盖编制以及数字化平台建设,实现城市设计从三维空间到三维数字化空

间、从编制的独立环节到融入规划实施管理全 环节的跨越。

## 城市设计需求

#### 1. 城市设计与建设管理的衔接需求

塑造高品质的城市空间需要高水平的城市设计,如何以城市设计规划有效指导城市建设与精细管理,是威海市进行精致城市建设中日益凸显的重要需求。城市设计成果偏重创意性、设计性,难以在规划管理中直接使用。而将城市设计成果简单转换为高度、出入口、容积率等有限的管控指标,导致了大量关键信息缺失,致使实施管控无法完全满足城市设计对城市空间品质提升的诉求。

# 城市设计的多层级传导及与其他规划的衔接需求

威海市在建设管理中主要以总规和控规作 为强制性要求,城市设计作为辅助参考。亟需 通过建立城市设计数字化平台,实现威海市总 体、全覆盖等多层级城市设计成果的精准传导, 实现城市设计与国土空间规划、控规等相互衔 接,补充对城市形态风貌的管控引导,将城市 设计落实贯穿于城市规划建设管理全过程。



对建设方案进行数字化审查

## 城市设计解决方案

在进行总体城市设计、城市设计全覆盖的编制工作的同时,构建城市设计数字化谱系以及数字化管控规则体系,综合运用二三维数据模型、空间分析计算、数据可视化相结合的技术体系,基于二三维一体化引擎,建立一套威海市城市设计数字化平台,为威海市设计编制单位、城市决策部门、规划管理部门以及公众提供规划建设管理全过程的数字化城市设计编制、决策、管理与实施评估应用。

#### 1. 构建城市设计数字化谱系

以城市设计目标为导向,将三维城市空间分解为标准化、类型化、层次化的基本要素集合。威海市城市设计在空间尺度上主要分为总体、片区和地块三个层次,总体层面关注于整体结构把控,地块层面关注于空间落实,片区层面处于两者结合;在要素类型上主要分为"五城"体系,包括城市风貌体系、城市形态体系、城市街道体系、城市公共空间体系和城市眺望体系。

## 2. 制定一套数字化城市设计数据标准 体系

为规范威海市城市设计成果及相关数据,及保证后续的数字化应用,制定一系列数据标准规范,支撑二维、三维的城市设计及相关要素的数字化转译——《城市设计二维成果制图规范》《域市设计三维成果制作规范》《建筑方

案报建标准》《城市设计规则编写规范》《城市 设计数据库标准》。

### 3. 建设一个数字化城市设计数据库

基于数据标准体系,融合倾斜摄影等前沿技术,将包含文本、二维 CAD 等不同格式的城市设计成果、三维 SKP/3DS 模型等进行数字化转译,构建一个全面的威海市数字化城市设计数据库,包括基础地理库、规划编制库以及城市设计库。

#### 4. 构建数字化规则体系及规则模型

对城市设计的空间设计蓝图进行数字化转译,形成多重尺度的空间形态的城市设计和管理体系。通过刚性规则管控底线,通过弹性规则定义评估上限。通过构建复杂模型,实现规则的计算机运算,打通设计与计算机数字模型的藩篱。

### 5. 面向规划管理全环节的智能化应用

建构面向规划实施管理的城市设计数字化平台,囊括城市设计空间基础沙盘和辅助决策两大系统。数字化平台为设计编制单位提供统一的空间基础、相关规划要求数据包以及成果标准化工具;为城市决策部门和规划管理部门提供针对设计及建设方案的数字化审查,对方案进行更全面更高维度的审查及模拟评估,使审查更加高效和规范;为大众提供便利的公众参与和反馈,引导更多人参与到城市设计的过程当中。

## 预期成效

威海市通过建设城市设计数字化平台,以城市设计数字化谱系、数字化规则体系为理论基础,以基础沙盘系统与大数据可视化系统为基础支撑,汇集二维、三维数据,集成贴合业务场景的核心功能,从城市设计转变为城市设计数字化空间,进而实现城市设计贯穿规划建设管理全过程,促进威海市规划管理的进一步科学化发展。同时,这是实现数字化城市设计应用于城市规划实施管理的新模式,也是建设"数字中国"和"智慧社会"的先行探索。□